
Fronte est: interagire - manifestare |  espressivo - contemporaneo| leggero - modulare - traslucido

Terrazza: rilassarsi - socializzare | tranquillo - connesso con la natura | soleggiato - ombreggiato Fronte sud: comunicare - informare - segnalare - interagire | dinamico - tecnologico - contemporaneo - espressivo | traslucido - modulare - multimediale - leggero - naturale
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AtrioTerrazza

Sierologia Validazione

Aula PolivalenteStabulario BLS3Consegna e ritiri rifiuti

Sierologia Servizi di supporto

Laboratori Rita Levi MontalciniCentrale Termica Carico/scarico Area Tecnica Alto Isolamento
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Schema strutturale

Strutture Verticali

Strutture Orizzontali

Core
portanti
in Cls

Sistema
di pilastri
in acciaio HEB

Sistema di travi alveolari
in acciaio per il passaggio
degli impianti

Sistema in travi reticolari
per la parete aerea

Sistema di facciata
strutturale in acciaio
e vetro 

Sistema strutturale dell’area laboratoriale

Sistema strutturale dell’Atrio/Agorà

Solai

Soletta
in Cls

Solaio
in X-LAM

L’infrastruttura impiantistica dell’edificio è progettata in modo 
accessibile ed espandibile per garantire flessibilità a lungo termine.
Le centrali impiantistiche sono posizionatee  al  piano interrato e 
in copertura, ed ad ogni piano sono presenti locali tecnici. I cavedi 
sono continui in verticale, accessibili a ogni piano e predisposti 
con riserve di spazio adeguate. Tutti i cavedi per la distribuzione 
dei circuiti impiantistici si trovano nella zona centrale occupata dai 
locali tecnici ausiliari. Da qui, le macchine HVAC (riscaldamento, 
ventilazione, condizionamento) vengono distribuiti verso l’interno 
dei laboratori, mentre l’alimentazione elettrica e la rete sprinkler per 
le postazioni di lavoro e gli uffici periferici avvengono a pavimento. 
Ciò consente un’estensione dei laboratori fino alla facciata senza 
necessità di adeguamenti significativi.
Per garantire in modo efficiente le portate d’aria richieste 
nell’edificio, sono previste due centrali di ventilazione sul tetto: 
una per la gestione delle aree laboratoriali a sud; l'altra per le aree 
laboratoriali a nord. Questo consente di prelevare e scaricare in 
modo energeticamente efficiente le grandi quantità di aria esterna 
e di espulsione necessarie, in particolare per le elevate portate d’aria 
richieste nelle zone di laboratorio.

La distribuzione dell’aria nei laboratori avviene tramite quattro 
cavedi situati nella zona centrale. La portata dell’aria viene regolata 
in base al fabbisogno reale mediante regolatori di portata. Il 
parametro principale è il numero di cappe installate. Una terza unità 
serve l'atrio e l'aula polivalente. A tal fine, possono essere utilizzati gli 
stessi cavedi previsti per le aree laboratoriali. Tutti gli ambienti con 
elevato fabbisogno d’aria sono ventilati in base alla richiesta (ad es. 
tramite sensori della qualità dell’aria, orari di funzionamento, ecc.).
Come sistemi di recupero del calore, si prevede l’utilizzo di 
scambiatori rotativi con trasferimento di umidità per le unità di 
ventilazione dell' atrio e della sala polivalente.
Per le altre unità di ventilazione si adattano i sistemi ad anello, che 
permettono di trasferire il calore dell’aria di espulsione all’aria di 
mandata secondo le necessità.
Il calore residuo può essere prelevato, in caso di necessità, 
dall’accumulatore di calore di recupero oppure dalla rete di 
teleriscaldamento.

Ventilazione / Climatizzazione

Laboratori sud Locale impianti Laboratori nord

AS

AM

ASAR

AE
AM
AE

AR

Aria di mandata Aria di estrazione Aria di scarico Aria di ripresaAria di mandata Aria di estrazione Aria di scarico Aria di ripresa

Tetto verde
• Microclima
• Biodiverdità
• Ritenzione dell'acqua piovana

Flessibilità 
• Separazione degli impianti
• Infrastrutture accessibili
• Adattabilità degli spazi
• Facile manutenzione

Sostenibilità sociale
• Connessione con altri i padiglioni
• Spazi di scambio
• Cortile sociae d'ingresso
• Agorà 

Comfort sul posto di lavoro
• Protezione contro l'abbagliamento
• Elevato utiizzo della luce diurna
• Ventilazione meccanica di base
• Ventilazione naturale 

Protezione dal calore estivo
• Tendaggi esterni atrio
• Doppia parete laboratori
• Vegetazione sui ballatoi 

Il concetto di sostenibilità si basa su un volume edilizio compatto, 
con un sistema costruttivo razionale e vantaggioso dal punto di 
vista economico, e mira a una sinergia ottimale tra architettura, 
impiantistica e struttura dell’edificio, il tutto in un’ottica di 
costruzione a basso impatto ambientale. La scelta costruttiva si 
distingue per semplicità, durabilità e stabilità di valore. Le tecniche 
costruttive e i materiali sono stati scelti per la loro longevità e facilità 
di sostituzione.

Grazie alla compattezza dell’edificio, è stato possibile creare spazio per 
piante e alberi, che favoriscono la biodiversità e migliorano il microclima 
urbano.
La copertura dell’edificio sarà oggetto di un inverdimento estensivo, 
offrendo così superfici di ritenzione per l’acqua piovana e contrastando 
il surriscaldamento. L’acqua piovana raccolta viene utilizzata per 
l’irrigazione delle piante al piano terra e al mezzanino, contribuendo in 
modo positivo al benessere e al clima lavorativo

Clima urbano
• Superfici permeabili 
• Barriere arboree
• Aberi e fonti d'ombra

Energia e sostenibilità

Approvvigionamento energetico 
da fonti rinnovabili
• Pannelli fotovoltaici
• Recupero acque piovane

Alta compattezza
• Basso fabbisogno di riscaldamento
• Intercapedine ventilata
• Basse emissioni di CO2
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1. Stratigrafia solaio di copertura

2. Stratigrafia solaio intermedio

5. Stratigrafia solaio controterra

3. Stratigrafia parete esterna vetrata

4. Stratigrafia parete semi-opaca

    Trave in acciaio alveolare
    Solaio in legno lamellare
    Guaina impermeabile
    Isolamento termico
    Massetto delle pendenze
    Pavimentazione

90 cm
18 cm

1 cm
10 cm

5 cm
1 cm

    Trave in acciaio alveolalre
    Solaio in legno lamellare
    Sottofondo impianti
    Tappeto anticalpestio
    Massetto cementizio
    Pavimentazione

 90 cm
18 cm
10 cm
0,5 cm

5 cm
1 cm

    Magrone
    Fondazione in c.a
    Vespaio areato con igloo
    Soletta in c.a
    Isolamento termico
    Sottofondo impianti
    Tappeto anticalpestio
    Massetto cementizio
    Pavimentazione

20 cm
60 cm
40 cm
10 cm

8 cm
0,5 cm

5 cm
1 cm

    Vetri circolari basculanti
    Sistema di facciata ventilata
    Vetro triplo camera

15 cm
--

4 cm

    Lasta in policarbonato  alveolare
    (Trasmittanza 1 W/mqK)

4 cm
--
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